

FOAIA POPORULUI

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe un an 5 cor. 40 bani.
Pe o jumătate de an 2 cor. 70 bani.
Branșă, America și alte țări străine 11 cor. anual.
Abonamente se fac la „Tipografia Poporului” Sibiu

Foaie politică.

Apare Marți, Joi și Sâmbăta.
(Joi apare numărul de Duminică.)

Telefon Nr. 146.

Adresa telegrafică: „Foaia Poporului”, Sibiu.

INSERATE

să primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
(Strada Măcelarilor Nr 12).

Un șir petiț prima-dată 14 bani, a doua-ora
12 bani, a treia-ora 10 bani.

Orfelinele noastre.

Nicicând n'am avut mai mult necesitate de ajutor, pentru că niodată n'au fost mai multe rănilor de vindecat, n'au fost nicicând mai puțini cei ce pot ajuta și alina atâtea năcazuri ca acum...

De aceea e binevenit orice ajutor, din oricare parte, e salutat tot luptătorul anunțat de bunăvoie pentru de a ocroti pe cei lipsiți și orfani.

Cu atât mai cald trebuie întâmpinată pășirea femeilor noastre pe ogorul carității românești în vitala problemă de ajutorare a Orfanilor.

Declarația Comitetului „Uniunii” de a întreprinde acțiunea adăpostirii orfelinilor celor rămași pe câmpul de onoare e tot ce poate înălța o corporațiune cum e cea, care reprezintă pe femeile române din patrie.

Cu hotărârea sa de a nu cruța timp, nici osteneală, pentru a-și ajunge scopul, Comitetul „Uniunii” ascrie damelor noastre frumosul rol de milosive samarinence, le dă ocazie să se apropie de marinimoasele domnițe din trecutul neamului nostru sbuciumat, le întărește conștiința demnității de a fi mame, soții și surori unor astfel de eroi, cum s'au dovedit Românii în războiul de acum, pe toate fronturile de luptă.

Multă stăruință și îndelungă răbdare le va trebui ca să poată emula cu damele streine, cărora statul le stă la spate în toate întreprinderile lor.

„Uniunea” știe că e greu să mai apeleze la un neam așa puțin avut cum este al nostru, mai ales când alte colecte s'au făcut pentru acelaș scop, dar obligația sa de a ridica Marele Orfelinat al femeilor române din Ungaria, trebuie să se facă trup, căci este problema existenței sale.

Ascultând glasul după ajutor al orfelinilor, nu râvnește capitaluri, ci femeia noastră în modesta-i caracteristică apelează la ajutorul mic, dar al tuturor tinzând la oareșicare organizație prin cotizațiile anuale.

E migulos acest mijloc, care nu dă rezultate briliante, dar cu atât mai edificător pentru contribuenții, cari sunt conștii de însemnătatea obolului lor dat regulat.

Comitetul „Uniunii” plănuște angajarea tuturor a celor mici și mari, a celor avuți și lipsiți, a femeilor și bărbaților — prin mica contribuție lunară de 20 bani, adică 2 cor. 40 bani la an.

În vedere se ia numai *educarea și creșterea fetițelor orfane*, căci cine ar fi mai indicat pentru acest rol de mamă — decât femeia?!

Cu aceasta se ușurează și sarcina celor 2 orfelinate din Sibiu și Blaj, lăsându-le ca singură problemă creșterea băieților. E și necesară această diviziune a muncii, care împarte rolurile după menirea copiilor de crescut.

Și precum s'a ajuns prin emulație la frumoasele sume de sute de mii coroane pentru Blaj și Sibiu se va ajunge desigur tot prin întrecere la o tot mai îngrijită creștere a fetițelor și băieților, emulație care am dori să se arate și în ceace privește contribuțiile la fondul „Uniunii”.

Instituțiile noastre financiare așa de munificente și părtașe la toate întreprinderile mari ale neamului nu vor lăsa fără efect tocmai apelul damelor, cari au dat atâtea probe de caldă participare în ajutorarea poporului.

Dacă cele două orfelinate s'au dovedit prin suma cea mare incursă lor — atât de necesare, desigur că și al treilea Orfelinat corăspunde aceleiași vii și aderente necesități a poporului nostru.

Dacă în orfelinatele dela Blaj și Sibiu vor fi primiți după confesiunea lor băieții, în cel din Brașov, vor fi primite orfelinele române, fără deosebire de confesiunea lor, respectându-se ambele.

Forurile noastre bisericesti atât gr.-orientale cât și gr.-catolice au datorită să sprijinească în aceeaș măsură adăpostirea orfelinilor ca pe cea a orfanilor. Vor îndruma deci pe păstorii

sufletești și pe luminătorii satelor, preoți și învățători de a lucra din toată inima pentru acțiunea femeii române.

Munca altruistă și binefăcătoare o salutăm cu căldură dorindu-i succese repezi, ca să poată întreprinde — așa precum voiesc — încă din toamna proximă, munca salvatoare.

Cps.

Luptele dela Verdun.

În zilele din urmă luptele dela Verdun, cari s'au mai fost potolit pe un moment, au luat din nou proporții uriașe. Mai ales pe țărmul drept al Meusei, între Doumont și Vaux s'au înverșunat atacurile franceze, cari însă nu au putut arăta nici o izbândă mai însemnată. Corespondentul ziarului *Berliner Tageblatt* le descrie aceste lupte după cum urmează:

Artileria dușmană printr'un foc aprig de mai multe zile a pregătit terenul pentru un atac de infanterie în masse în urma căruia le-a reușit Francezilor să cucerească fortul Doumont. Mai departe, după alte atacuri, conduse fără nici o cruțare în ce privește atacul de oameni, a putut să se înstăpânească în carierele de peatră dela Haudromont. A urmat apoi noaptea de 24 Maiu, cu cea mai grozavă luptă de artilerie, pregătind noi și sângeroase atacuri, cari au început în zori de zi. În ziua aceasta ne-a reușit să oprim atacul Francezilor și să împingem îndărăt masele lor de infanterie. Astfel cu toate laudele Francezilor, se poate spune, că o însemnată acțiune de a lor a fost înfrântă. Este întrebarea dacă vor mai repeta și în viitor aceste încercări. Toate atacurile lor conduse cu acel dispreț rece al jertfelor necesare, nu par numai niște întreprinderi îndrăznețe. Ele sunt dimpotrivă încordări inimoase, dar desnădăjduite împotriva cercului german, care se strămtorează. Francezii par a avea lipsă de aer, ori și cât ar costa de mult și cu toată fărâmițarea a multor batalioane, scopul lor rămâne în depărtat și cu neputință de ajuns.

Spre pace.

De câteva zile gazetele din toată lumea sunt pline cu vești despre pace. Aceste știri însă nu reproduc altceva, decât frământarea acelor, cari ar vrea să vadă realizată pacea în urma vărsării de sânge, care nu-și are păreche în istoria omenirii. Ideia păcii a pornit dela Americani, cari au, fără îndoială, datoria de a interveni în momentul favorabil. O vorbire a prezidentului Wilson a fost tâlcuită astfel, încât unii credeau că D-Sa va face propuneri de pace partidelor, ce se războiesc. Știrile cele mai noi spun însă, că Wilson a voit să aducă deocamdată în discuție ideia păcii, cât și a celorlalți. Toată presa din lume a salutat cu bucurie această idee, în afară de Franța, care prin rostul prezidentului său a declarat, că nici gândi nu se poate la pace, pânăce nu-și vede realizate toate pretențiile. După știri sosite de curând, antanta poate să țină în viitorul cel mai apropiat un consiliu de războiu la Paris, în care se vor stabili condițiunile de pace și apoi se vor da în vileag, ca să le cunoască toți.

Iată ce depeși avem despre chestiunea aceasta:

Rotterdam. Deputații englezi Ponsoby și Ramsay Macdonald, deputați din grupul pacifiștilor, au vorbit în parlament în chestia polemică iscată între ministrul de externe englez și Sir Edward Grey și cancelarul Germaniei Bethmann-Hollweg. Ambii deputați au constatat, ca între spusele cancelarului german și cele ale ministrului de externe englez nu e, la drept vorbind, nici o contradicție și în asemenea caz nu sunt obstacole de neînviș pentru începerea tratativelor de pace.

— Dacă ași fi convins că guvernul german, că opinia publică din Germania, că întreagă situația de pe câmpul de luptă e de așa natură că Ententa ar servi cauzei păcii, prin discursuri de pace, a-și ține atunci cu plăcere duzini de vorbiri de pace.

Statele aliate din Ententa însă sunt obligate să nu facă cunoscut fiecare în parte condițiunile de pace, ci numai în comun. În urmare nici în numele nostru, nici în numele Ententei nu mă pot pronunța asupra condițiunilor de pace acceptabile. Aceasta aș putea-o face numai după o consfătuire prealabilă cu aliații noștri.

Rotterdam. — După știri din Washington, președintele Statelor Unite vrea personal să întreprindă o călătorie în Europa, în țările beligerante și să-și facă serviciile de mediator al păcii. În tot cazul îl va însoți amicul lui intim, colonelul House. Miliardarul american Ford, un însuflețit propagandist al păcii, s'a oferit să supoarte toate cheltuelile acestei călătorii.

Se va convoca eventual o conferință a neutralilor la Haga sau Christiania, care va trimite apoi o comisiune mixtă în statele beligerante.

Se contează negreșit pe sprijinul Papei și regelui Spaniei.

München. — Corespondentul ziarului „Münchener Zeitung“ a avut o convorbire cu ambasadorul Statelor Unite la Berlin, Gerard.

Ambasadorul a declarat că între bărbății de stat conducători ai Americii, președintele Wilson este unicul care a voit pace. ceilalți conducători Root și Roosevelt, după criza produsă de scufundarea vaporului „Lusitania“ au cerut energic război contra Germaniei. Wilson însă și-a afirmat cu suc-

ces voința lui de pace, și în loc de o declarație de război, a trimis note diplomatice și în mod hotărât a ținut la acțiunea pacinică și amicală, ferm decis să caute acum și 'n viitor pacea. Opinia publică ar fi trebuit să ia în considerare aceste note, dar din cauza agitatorilor războinici, schimbul acesta de note a avut deseori efecte, cari n'au fost în intenția nimănui.

Criza a fost acum aplanată în mod fericit, și dînsul — ambasadorul — nu știe de unde s'ar mai putea produce o turburare a raporturilor între Germania și America, actualmente din nou amicale. America are nevoie de pace.

Ambasadorul american a mai declarat că e foarte optimist în ce privește progresele făcute de ideea de pace la statele beligerante. Cuvintele cumpănite ce le-a făcut acum în urmă Cancelarul Germaniei despre dispoziția de pace a Germaniei a avut un puternic răsunet în America. Se poate să mai treacă săptămâni și luni, dar nimic nu poate zdruncina credința mea că pacea e pe drum.

Budapesta — Corespondentul vienez al ziarului „Az Est“ comunică:

Din cercuri vieneze americane informate mi se comunică, că perspectivele de pace sunt apreciate în mod mai favorabil decât oricând până acum și că pacea e mult mai apropiată decât se crede în genere.

Fapt este, că Wilson, când a vorbit despre pace, n-a urmat numai imboldului său intern ca prieten entusiast al păcii, ci a dat expresie și opiniei publice generale a Statelor Unite, și anume într'un timp când încă o parte mare a populației Americii era de părere, că războiul va putea fi scutit prin amenințări diplomatice sau zornăit de arme.

Puținii intereșiți, cari câștigă mulți bani pe urma afacerilor de războiu, lucră, ce i drept, și acum pentru a întezi dispoziția războinică, dar ei se află în minoritate disparentă față de cei cari urgentează pacea. Popoarele Statelor unite, în majoritatea lor covârșitoare, nu sunt mulțumite cu situația actuală, care produce multe pagube.

Pentru cazul când inițiativa de pace aiui Wilson n-ar fi acceptată de beligeranți el nu va forța serviciile sale, dar nici nu va întrelăsa ca să promoveze și mai departe chestiunea păcii.

DEPEȘI

Ofensiva împotriva Italiei.

Ofensiva noastră îndreptată împotriva frontului italian din Tirolul sudic înaintează în destul de repede secerând izbândă după izbândă. După cucerirea lui *Monte Cimone* focul nostru se concentrează asupra lui *Arsiero*, după care se întinde șesul italian și asupra forturilor, ce închid intrarea în direcția aceasta. Astfel fortul Casaratti fu ocupat prin vitejia sublocotenentului de pioneri Mlaker. De altă parte trupele corpului din Gratz au luat cu asalt înălțimea *Monte Moschiero*, prin ce ne-am apropiat mult de forturile interne ale cetății Asiago. Aceste două cetăți: *Arsiero* și *Asiago* sunt acum în fața armatei noastre. Dacă nu vor putea rezista atunci armata italiană trebuie să se retragă întreagă pe șesul Italiei, spre a lua acolo lupta pe câmpul deschis.

Budapesta, 29 Maiu. — Trupele noastre au mai cucerit fostul panșerat Carnolo (spre

vest de *Arsiero*) și au luat în cercul de întărituri dela *Asiago* intrările fortificate dela *Valdassa* (spre sudvest dela *Monte Intero*).

Cucerirea fortului panșerat italian Campolongo.

Faza dintâiu a ofensivei austro-ungare s'a încheiat cu o pradă de aproape 25 000 de prizonieri, 250 tunuri și o sută de mitraliere. Incet, dar neîntrerupt continuă operațiunile de atac împotriva fortărețelor *Arsiero* și *Asiago*. Fortul panșerat *Campolongo*, care se află situat pe înălțimea dintre cele două fortărețe, fu cucerit după o luptă pregătită de artilerie, iar coama de munte, care se ridică prețipiș de-asupra văii *Asa*, împreună cu muntele *Kempel*, înalt de 2310 metri, fu curățit de dușmani. Spre nord dela valea *Sugana* trupele cesaro-regești au pătruns în direcția *Segio* și i-au alungat pe Italiani din lanțul de munți, care se întinde între *Salubio* (1887 metri) și orașelul *Burgau*. Dușmanul bătut s'a retras spre est. Aeroplanelor austro-ungare și-au urmat sistematic atacurile cu bombe împotriva căilor de aprovizionare, gărilor, podurilor și asupra punctelor de încrucișare ale căilor ferate. În „*Stazione der la Carnia*“ au prichnit pagube mari.

După „*Secolo*“ pe linia *Milano-Venona-Veneția* din cauze militare, a fost oprită deocamdată circularea a 6 trenuri de persoane. (După „*Berliner Tageblatt*“)

Infrângerea Italianilor.

În timp ce Italia ar fi vrut să facă din ziua în care ne-au declarat războiu, o sărbătoare națională, o sărbătorim noi prin învingeri, ca pe ziua, care ne-a mântuit provinciile megieșe și ne-a umilit aliații trădători, în loc să fim noi umiliți. Atacul prin surprindere al Italianilor ne-a chemat, acum un an, dela Pșemislul asediat, și cartierul general al ofensivei noastre ne duce azi peste linia de apărare, a cărei rupere în fața unui dușman cu mult mai numărös decât noi, formează deja un titlu de glorie pentru armata austro-ungară. Au fost cărite deja mai mult de șase divizii în prăpastie. A patra parte a contingentului lor de oameni e în drum spre taberele noastre de prizonieri, iar numărul tunurilor a atins aproape numărul de 290. Tunurile grele italiene sunt îndreptate acum în potruiva Italianilor în retragere, iar pe serpentinele, făcute cu o muncă grea de luni de zile, se rostogolesc tunurile și mortierele noastre. Între *Cima di Mezzana* și între *Pasubio*, poala muntelui *Col Saulo*, trupele austro-ungare au pătruns până 'n valea *Branda (Valbrusa)* și au cucerit *Chiesa*, cea din urmă localitate în fața pasului *Piano della Fugazza*. Corpul prințului de coroană *Carol Francisc Iosif* cucerește brâul de dinăuntru de fortărețe al cetății *Arsiero*, iar corpul de armată din *Gratz* a ocupat prin asalt cetatea clădită pe muntele, înalt de 2000 de metri, *Monte Verena*. Căderea fortăreței *Verena* amenință drumul spre *Asiago*. Înaintarea trupelor noastre, cari se află acum toate dincolo de granițele țării, pe pământ italian, a făcut pentru dușmanii noștri imposibilă menținerea fortăreței *Sugana*. A evacuat pe deplin sectorul întreg spre nord și sud de râul *Brenta* între *Monte Collo* și între *Armenterra* a părăsit *Borgo*, unde a uitat, în graba ce l-a cuprins, să ducă cu sine o mare cantitate de material de războiu.

(După „*Berliner Tageblatt*“)

Un consiliu de ministri român s'a ținut Joi la București.

„Adevărul” afirmă că acest consiliu a hotărât să nu mai încheie un acord comercial cu Turcia și Bulgaria. În cercurile Ententiste se afirmă că acest acord este inutil, căci nici Bulgaria nici Turcia nu dispun de mărfuri de cari ar avea trebuință România. România ar fi avut interes numai să încheie un acord cu Bulgaria în ce privește tranzitul, pentru aducerea mărfurilor românești ce sunt depozitate la Salonic, cum însă Ententa nu permite transportul acestor mărfuri din Salonic, ori ce tratative cu Bulgaria sunt de prisos.

Alte ziare bucureștene însă afirmă că acordul cu Turcia și România va fi semnat zilele acestea.

Rechemarea ambasadorului rus. — Acțiunea Rușilor la graniță.

Ziarele bucureștene reproduc știrea primită de ziarul „Ruskoje Slovo” din cercuri diplomatice, că în timpul cel mai scurt vor fi rechemat din posturile lor ambasadorul Poklevsky Koziel și atașatul militar rus Tatarinov.

Recolta de grâu din România amenințată.

„Agrarul” organul marilor proprietari agricoli din România, anunță:

Știrile ce ne vin asupra stărei sămânțurilor și a perspectivelor recoltei de grâu nu sunt favorabile. Ploile repetate și violente, precum și timpul rece a produs o stagnare a vegetației și a favorizat dezvoltarea ruginii. Mulți agricultori bătrâni ne arată că multe lanuri au aspectul cel avea grâul acum 2 ani când recolta a fost rea.

Dacă ploile nu vor conțeni și vremea nu se va încălzi, este cert că ne așteaptă o recoltă deficitară de grâu. Este de observat că toate grânele semănate târziu, precum și cele puse pe pământuri mai slabe, se prezintă foarte bine și nu au suferit atât de mult de pe urma precipitațiilor frecvente. Umezeala cea mare a favorizat dezvoltarea buruienilor așa că prasila porumbului se face cu anevoiță. Din cauza ploilor, neputându-se intra prin porumb, mulți agricultori se tem ca buruienile să nu ia o așa dezvoltare ca prășitul să fie mai târziu împiedecat.

Căderea grindinei este anul acesta în deosebi de frecventă, aproape că nu e zi fără să se înregistreze pagube.

Lupte la Salonic.

Atena, 27 Maiu. — În jurul Salonului se observă de câteva zile o mare mișcare de trupe. Mai multe raiduri de avioane au fost făcute în lagărul inamicilor Trupele Ententei dela frontieră au primit ordinul să înainteze pe toată linia. Eri au avut loc primele ciocniri între două batalioane engleze și un regiment bulgar, Austro-germani și bulgarii aduc forțe însemnate în vederea viitoarelor operațiuni pe acest front.

Geneva, 27 Maiu. — Ziarele italiene publică telegrame din Salonic, după care se observă o mare mișcare pe frontul ocupat de trupe anglo-francere și sârbești în jur de Salonic. Numeroase trupe au fost trimise spre frontieră. Se crede iminentă o importantă ofensivă, care după unii a și început prin operații militare inițiale întreprinse în diferite puncte ale frontului. După unele informații, și bulgarii concentrează forțe importante spre Vardar.

Cât de alarmată e populația Italiei.

Lugano. Din Italia de sus sosesc călători cari istorisesc că populația avută din Veneția, părăsește în grabă orașul.

Localitatea Bassano Citadella, care e aproape de orașul Vicenza, a fost evacuată de populația civilă.

Telefonul este închis dela 22 Maiu în Italia de sus pentru particulari, și trenurile în Italia de sus nu mai circulă.

Panica generală se manifestă și în ziarele italiene: „Messagero” cere o unitate de conducere pentru armatele Ententei.

„Italia anunță din Vincenza ca în orașul acesta au sosit până acum 20 mii de persoane din localitățile italiene evacuate, în urma marșului înainte al trupelor austro-ungare. Alte 11.000 persoane din localitățile din platoul Asiago, sunt acum pe drum spre Vicenza. Neventa și alte orașe italiene. Refugiații sînt în mare parte femei și copii, căci bărbații din localitățile evacuate fac serviciu militar la regimentele de alpini.

Atacuri franceze la Verdun.

Berlin, 29 Maiu. — Pe țărmul stîng al Meusei Francezii au atacat în chipul cel mai înverșunat, în miezul nopții, satul Cumieres și au izbutit să intre în partea sudică a satului. Noi însă i-am respins iarăși și am prins 53 soldați. Pe țărmul drept ne a reușit să străbatem în partea sudică a pădurii dela Tiaumont. Atacurile franceze de aici le-a împrăștiat artileria noastră dela început. Am respins și două atacuri franceze îndreptate împotriva terenului ocupat de noi, de curînd, spre sud de fortul Doumont.

Comerțul româno-rus.

Din București se anunță:

În ce privește comerțul româno-rus se comunică din Petrograd că șeful departamentului afacerilor din Orientul apropiat Ciadelev, a primit din partea d-lui Sassonow ordinul de a înainta un raport asupra chestiunii românești. El a ordonat imediat complectă blocadă comercială a României, pentru a împiedeca aprovizionarea acesteia cu sodă, silistra, sămânță de floarea soarelui etc.

Situația în Tirolul sudic.

Budapesta, 29 Maiu. — Corespondenții de războiu constată, că prin spargerea liniei principale Arsiero—Asiago, ale cărei forturi interne le-am luat deja în parte ofensiva noastră și-a ajuns scopul ei cel dintâiu. Legăturile dela spate ale armatei dela Isonzo sunt primejduite în chip serios și Italienii nu mai pot transporta rezerve puternice acolo, nici nu pot începe o ofensivă în stil mare.

Înaintarea noastră de până acum e fără păreche în Istoria războiului. De-acum frontul italian poate fi întărit prin rezerve, și de altminteri și în luptele de până acum s'au constatat forțe mari italiene cu echipaj complet, în munți tunuri grele nu se pot transporta, decât foarte greu, iar trupele, cari nu s'au odihnit de două săptămâni trebuie să-și adune forțele, așa că din toate aceste reiesă, că înaintarea noastră nu va mai merge cu repeziciunea de până acum. Fapt e, că nimeni nu s'a așteptat la prestațiunile strălucite ale celor două săptămâni.

Informațiuni

Sibiu, 29 Maiu n.

O jumătate de veac dela întemeierea dinastiei în România.

Se împlinesc azi 50 ani de când marele rege Carol I a intrat în București ca Domnitor al României. Soarta a voit ca înțeleptul cârmuitor să nu

trăiască până la această aniversare. Dar viața lui plină de acte mari și binefăcătoare ne obligă la o amintire recunoscătoare. De altfel, chiar dacă am fi — un popor de nerecunoscători, tot ne-am aminti de regele Carol, cel puțin cu ocazia serbării de 10 Maiu. Că în aceeași zi ne amintim și de proclamarea independenței României și de ridicarea statului nostru la rangul de regat, și actele acestea, atât de însemnate pentru dezvoltarea noastră, nu pot fi uitate. Amintindu-ne de ele, ne amintim de omul care le-a pregătit și le-a realizat împreună cu sfetnicii săi și astfel aducerea aminte de regele Carol rămâne de-apururea în mințile generațiilor neamului românesc.

Ce-am făcut în acești cincizeci ani de când avem Dinastia de azi, cât de mult am progresat, vede și o recunoaște și spiritul cel mai strîmt și pătimăș.

Dinastia streină în sine ne-a adus după cum am mai spus marele bine de a scăpa de luptele ce se dedeau în țară pentru domnie. Dar meritul cel mare al întemeietorului acestei dinastii, al regelui Carol a fost, că el și-a dat toate silințele să provoace și să ajute progresul cultural și economic al țării, creindu-i în același timp o situație politică bună, care a permis dezvoltarea la care a ajuns.

Negreșit, că ori cât ar fi fost de înțelept și prevăzător regele Carol, țara n'ar fi progresat atât de mult, dacă în rândurile noastre n'ar fi fost elemente capabile de muncă, energie și sacrificii. Dar iarăș e adevărat, că ori câtă energie și dor de muncă am fi avut noi, dacă n'ar fi fost pe tron un rege înțelept, cu inițiativă și cu dragoste de țară, pe care o conducea, rezultatele ar fi fost cu mult mai mici și statul ar fi avut multe de suferit din crizele politice și economice prin care a trecut în cei 48 de ani de domnie ai Regelui Carol.

Dar, oricum, în 50 ani România a progresat atât de mult, cum n'a putut progresa nici un alt stat similar și faptul acesta ne mângăie că nu s'a făcut tot cecece s'ar fi putut face.

»Minevra«.

Concertul religios în favorul Orfelinului românesc ce se va înflința în Sibiu, se va ținea *Dominecă, în 4 Iunie nou*, la 6 oare d. a. în sala festivă a Muzeului Asociației, cu următorul program:

1. G. Dima: „Fericii sunt cei gonii pentru dreptate”, pentru cor mixt.

2. G. Dima: „De tine se bucură”, pentru cor mixt.

3. C. Porumbescu: „Tatăl nostru”, p. cor de bărbați.

4. G. Dima: „Cu trupul”, p. solo de bariton și cor de bărbați.

5. * * * „Astăzi tot trupul”, concert religios, pentru cor mixt.

6. G. Musicescu: „Inoiește-te”, concert pentru cor mixt.

Bilte cu 2 cor. 1 cor. și 60 bani, se pot rescumpăra cu începere de *Miercuri dimineața* în Librăria arhidiecezană și cu o oră înainte de concert în muzeul Asociațiunii

Eveniment familiar la Princișele de Oroană. Din Viena se anunță, că arhiducesa Zita, soția Arhiducei clironom Carol Francisc Iosif, care conduce armatele invingătoare în Tirolul de sud, așteaptă săptămâna viitoare un eveniment familiar. Naș va fi Regele Bavariei Frideric August, care va sosi zilele acestea la Viena.

Parada de 10 Maiu în București. Moldova scrie: Pe o vreme frumoasă cu soare a avut loc anul acesta în piața Victoriei parada mării sărbări naționale, a aniversării de 50 de ani a întemeierii Dinastiei noastre.

La orele 11 jum. a început defilarea trupelor în fața M. S. Regelui într'o ordine admirabilă care a stârnit admirația poporului adunat pe strade și prin tribune. Dacă ținuta trupelor era mai puțin stăluțitoare prin înlocuirea uniformelor variate din trecut cu acele de o singură culoare — de campanie — pentru toate, ele impuneau totuși la gândul că această paradă va fi premergătoare unei alteia. Unei parade care va avea loc nu pe stradele Bucureștilor, ci pe câmpurile de război. Defilarea corpului de aviație, a nouilor mitraliere, a companiei sanitare, a obuzierelor pe lângă celelalte trupe numeroase, a dat publicului impresia unei complectări serioase a armamentelor în vederea pregătirilor oricărei împrejurări.

M. S. Regele, având alături pe principii Carol și Nicolae, avea înfățișarea mulțumită a celui care știe că se poate bizui cu încredere în armata ce va conduce.

Introducerea obligatoare a limbilor naționale în școlile medii... din Bucovina. „P. Lloyd” primește din Cernăuți următoarea telegramă: O ordonanță a ministrului cultelor și instrucțiunii publice dispune, ca în toate școlile medii ale Bucovinei să se introducă una din limbile naționale, limba română sau cea ruteană, de aici încolo ca obiect de învățământ obligator. Învățământul

se începe în clasa a II-a medie și se extinde asupra tuturor celorlalte clase.

Această ordonanță înseamnă, că limba română rest. ruteană, va fi studiu de învățământ ordinar la toate școlile medii și obligator pentru toți elevii, nu numai pentru Români sau Ruteni. De aici înainte vor fi deci în Bucovina școlile medii, la cari e obligator pentru toți învățământul limbei române, iar la altele va fi obligator studiul limbei rutenă. Deși nu este cea mai fericită soluție, dar la tot cazul înseamnă un progres, pentru care pot invidia cei 3 milioane Români ai Ungariei pe cei 240 mii Români ai Bucovinei.

† **Necrolog.** Cu inima frântă de durere aducem la cunoștința tuturor rudeniilor și cunoscuților, că iubitul nostru Tit Liviu Blaga profesor la gimnaziul român gr. or. din Brașov, după un morb îndelungat a încetat din viață în vârstă de 35 ani, în clinica din Budapesta, Joi în 25 l. c., lăsând în adânc doliu pe ai săi. Rămășițele scumpului defunct se vor transporta la Orăștie, unde se vor așeza spre vecinică odihnă, în cimiterul rom. gr. or., Luni, în 29 Maiu st. n., la 3 ore d. a. Locul de întruire pentru înmormântare în fața bisericii române gr. or. Fie-i somnul lin! Malvina Blaga nasc. Herlea, ca soție. Georgina, Tit Liviu și Ioniță ca fii. Văd. Ana Izidor Blaga ca mamă. Letiția măr. Pavel, Lionel, Longin, Liciniu și Lucian ca frați. Precup Herlea, Maria Herlea, ca socri. Ioan Pavel, Simion Damian, Lucreția Damian n. Herlea, Valeriu Herlea, Liviu Herlea, ca cumnați.

Inlesniri pentru călătorii din România în Ungaria. Poliția ungară din Predeal a adus la cunoștința poliției din București, că de Duminecă se desființează diferitele formalități ce-au de îndeplinit călătorii români cari trec pe teritoriu ungar. Trecerea va urma acum în mod normal și regulat. Călătorii vor fi supuși numai la controlul pașapoartelor și la revizuirea bagajelor, fără însă să mai fie reținuți timp mai îndelungat la Predeal sau Brașov.

Soldați greci dau onorări militare Sârbilor. „Az Est” află din Geneva: Este caracteristic pentru raportul dintre Greci și Ententă acea știre sosită peste Paris din Athena că generalul Moscopulos a dat un ordin de zi în care dispune ca soldații greci să dea onoruri militare soldaților și ofițerilor sârbi aflați în Saloniki, pentru-că— după cum spune depeșa — și „curtuosia o reclamă aceasta”.

In Arad apare o bibliotecă nouă „Semănătorul.” Pe Rusalii va apare în editura librăriei Diecezane din Arad o bibliotecă nouă nu cu titlul Țara noastră cum se credea la început, ci Semănătorul. Deodată vor fi puse în circulație zece broșuri de aproape o sută de pagini, pe un preț bagatel de 40 fil. numărul. Ele se găsesc unor conde cunocute: Al. Ciura, Ion Agârbiceanu, Victor Stanciu, Dr. Ioan Lupaș, Dr. Ioan Mateiu, Ioan Clopoțel, Al. S. Iorga, Mihail Gașpar, alte numere vor cuprinde pagini din discursurile regretatului director Virgil Onițiu, apoi poezii populare selecte, și desigur că noui scriitori vor trimite material pentru bibliotecă aceasta care va face un serviciu de preț popularizând pagini literare, științifice de valoare.

Oarele oficioase la băncile sibieni. Cu începere dela 1 Iunie a. c. st. n. oarele oficioase la Băncile: „Albina”, „Hermannstädter allgemeine Sparkassa”, și „Bodenkreditanstalt” din Sibiu se țin — până la alte dispoziții — dela 8—1 p. m.

Prisionieri englezi. — Ministrul englez de război comunică, că din 40.000 Englezi ajunși în captivitate, se află în Germania: 26.800, în Turcia: 9196, în Bulgaria 449 și în Monarhia noastră: 2. Din acești 40.000 abia sunt 10.000 Englezi de rasă, restul sunt: Inzi, Egipțeni, Negri etc. Dovadă cât își cruză Englezii oamenii

Teatrul orășenesc. În săptămâna aceasta trupa D-lui Kiss Árpád va reprezenta Marți: *Fa ori nimeni* (opereta), Mercuri *Trădătoari*, Joi, *Insușit singuri*, D. a. *Tae fugă* (Svihalok) Sâmbătă: *Invaziunea Tatarilor*. Duminecă *Fa ori nimeni*, D. a. *Inelul de logodă*

Redactor responsabil: Dr. Ioan Broșu.
Pentru editură responsabil: Ioan Hereș
Tiparul: „Tipografia Poporului”.

Numeri singuratici din Foia Poporului

se află la următorii vânzători în orașele:

Arad: Ioan Tengher	Dej: Mühberg Jenő	Sâsciori: Nicolae Răchitan
Alba-Iulia: Publius Murășan	Dobra: M. Hereșiu	Satul nou: Emilia Bogdan
Arad: Librăria Klein Mór	Ghloroc: Augustin Butariu	Sebeșul săsesc: Librăria Erich Hutter
Băița: Ioan Belea	Hajmoskér: Librăria Szabó Karoly	Sibiu: Librăria „Foia Pop.” Trăfica Barbu
Beiuș: Librăria „Doina”	Hateș: Nicolae Sbucea	• Herm. Frank
Bistrița: F. Stolzenberg	Hunedoara: Nicolae Țintea	• Karl Engber
Blaj: Librăria Seminarială	Königsfeld-Brunn: Vilbald Sobol	• Luise Knop
Brașov: Librăria „Minerva”	Lipova: Onuș Moldovan	• Laj. v. Nemeth
Brașov: „Brassoi Lapok”	Luroj: Librăria Gh. Țăranu	Jahota
Brunn: Fried. Irrgang	Orăștie: Weiss Dezső	L. Binder
Brüder Witzek	Oravița: Librăria I. E. Țăranu	Turda: Librăria Poporală
Arnold Borkovec	Rădăuți: Samuel Harth	Vârșet: Amalia Kirchner
Fany Endlicher	Rășinari: Bucur Țincu	Viena: Comitetul de caritate al Capelei române pentru soldați rom. răniți, (le imparte gratis)
Cluj: Petru Barițiu	Săliște: Dumitru B. Comșa	Ilie Radu, I Walfischg. 8
Grünfeld Jozsefné		Trăfica A. Locatelli
Jókai Tözsde		VII Mariahilferst. 72
Luday Tözsde		Vințul de jos: Filiala „Ardeleana”
Deva: Libr. Schuller Albertné		

În toate aceste locuri se află „Foia Poporului” în ziua primă sau a doua după trimiterea din Sibiu, dupăcum e departarea.

Foia de Joia-Dumineca costă 10 bani, cea de Marția și Sâmbăta 8 bani

Cine ar dori se vândă foia, sau ne poate recomanda vânzătorii se folosească în orașele și satele unde nu sunt, se binevoiască a scrie la Administrația „Foia Poporului”, de unde va primi condițiile. Dela vânzarea de fci se poate avea un câștig destul de bun.

Spre orientarea nouilor abonați.

Cătră toți cetitorii noștri, inteligentă și țărani dela sate, ne adresăm cu rugarea, să binevoiască a lăți cât mai tare foia noastră în cercul cunoscuților lor.

„Foia Poporului” se poate abona: cea de Dumineca singură, ca și până acum, sau la olaltă cu cea de Marția și Sâmbăta. (Fole de Marția și Sâmbăta nu se pot însă abona decât numai amândouă laolaltă). Prețul abonamentului este:

Foia de Dumineca:	
Pe un an	K 5.40
Pe o jumătate de an	„ 2.70
Foia de Marția și Sâmbăta:	
Pe un an	„ 8—
Pe o jumătate de an	„ 4—
Pe trei luni	„ 2—
De acum până la Anul nou	„ 6—

Cine dorește să cunoască „Foia Poporului”, să ne scrie pe o simplă cartă postală, iar noi îi vom trimite momentan un număr de proia gratis din foia de Dumineca, Marția sau Sâmbăta, dupăcum va dori.

Cele mai frumoase

Illustrate

Vederi din Sibiu. Porturi naționale, ilustrate artistice și pentru orice ocazii, apoi

Hârtii pentru scrisori

dela cele mai simple până la cele mai fine și mai moderne, în diferite calități și colori moderne se află, cu prețuri ieftine, în Librăria dela

„Foia Poporului”

SIBIU.
Strada Măcelarilor Nr. 12
Probați numai odată și vă veți convinge.

Mape de vânzare

Mapa Europei	K 18
• Rusiei cu Galiția	„ 12
• Franței cu Belgia	„ 12
• Țărilor balcanice	„ 12

Se află de vânzare la

Administrația „FOIA POPORULUI”

Pentru porto recomandat este a se adăuga 35 bani deosebit.